

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Моисеева Сергея Ивановича на тему:
«Организация тылового обеспечения войск Красной Армии в
Сталинградской битве (1942 – 1943 гг.)», представленной на соискание
ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.02 – Отечественная история**

Диссертация Сергея Ивановича Моисеева посвящена изучению деятельности органов государственной власти и военного управления СССР по организации и развитию тылового обеспечения войск Красной Армии в период Сталинградской битвы, проходившей с 17 июля 1942 г. по 2 февраля 1943 г. Тема диссертации актуальна ввиду ее недостаточной разработанности в науке. Практическая значимость работы связана с тем, что проблема реформирования Тыла Вооруженных сил Российской Федерации уже не первое десятилетие не теряет своей значимости.

Важно отметить, что в представленной диссертации внимание автора обращено и на местные органы самоуправления, их вклад в победу над немецкими войсками под Сталинградом. В современной жизни обращение к историческому опыту СССР может быть полезно для наработок перспективной деятельности местных органов управления в случае возникновения военных действий.

Исследование проведено на материалах Сталинградской области. Несомненной заслугой автора стало рассмотрение изучаемых объектов не только на примере Сталинградской битвы, но и других сражений, что позволило сделать сравнительный анализ организации снабжения войск материально-техническими средствами, что позволило более детально рассмотреть особенности изучаемых объектов.

Бесспорными представляются предмет и объект исследования, территориальные и хронологические рамки.

Основу исследования составили архивные материалы, большая часть которых впервые введена в научный оборот.

Структура диссертации достаточно продумана, характеризуется внутренним единством и позволяет раскрыть все основные аспекты рассматриваемой проблемы. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и литературы, приложений. Автором справедливо отмечено, что система тылового обеспечения действующей армии зависела от многих факторов: экономических, политических и военных факторов. С.И. Моисеев аргументированно показывает, что основным фактором, влиявшим на боеготовность и боеспособность армий, дивизий и воинских частей, являлся экономический. В заключении диссертант обоснованно сформулировал выводы. Можно согласиться с автором, что государственные, партийные, военные органы накануне и в ходе битвы на Волге смогли мобилизовать силы и средства народного хозяйства, перераспределить его материальные, финансовые и трудовые ресурсы в пользу военного производства.

Вместе с тем ряд суждений диссертанта недостаточно аргументирован. Так, автор датирует начало третьего этапа историографии проблемы 1991 г. (с.7), однако ни одной работы по теме ранее 1995 г. не приводит. Вряд ли оправдано игнорирование соискателем двухтомника «Сталинградская область в постановлениях Государственного Комитета Обороны (1941–1942) : док. и материалы : в 2 т. – Т. 9 (1) / под ред. М. М. Загорулько ; сост.: М. М. Загорулько [и др.]. – Волгоград: Издатель, 2010. Т. 9 (2). Волгоград: Издатель, 2011. В 876 постановлениях ГКО упоминается Сталинград, предприятия Сталинграда и области. Использование данного сборника документов расширило бы источниковую базу исследования и помогло бы глубже раскрыть ряд сюжетов темы.

Работа выиграла бы от сравнительного анализа организации тылового обеспечения войск Красной Армии и тылового обеспечения войск противника. Было бы разумно дать критику фальсификаторов по исследуемой проблеме.

В целом автореферат диссертации соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, а его автор, Моисеев Сергей Иванович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Автор отзыва: доктор исторических наук, профессор Парамонов Вячеслав Николаевич, профессор кафедры истории и философии науки.

Место работы: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева»

Адрес: 443086, г. Самара, Московское шоссе, д. 34.

Тел.: 8 (846) 334-54-51

E-mail: parvja@mail.ru

Профессор кафедры истории и философии науки,

доктор исторических наук, профессор

В.Н. Парамонов

30 мая 2016 г.

